

公开

# 常州市工业和信息化局文件

常工信复〔2022〕第 67 号

## 关于对市政协十五届一次会议提案 第0373号的答复

徐亚红委员：

您在市政协十五届一次会议上提出的《关于尽快实现制造业的自动化、智能化的建议》（第 20220373 号）已收悉，经研究，现就提案办理情况答复如下：

目前，严峻的老龄化与低生育率已经导致人口结构发生了重大变化，企业普遍面临招人难、用工贵的问题。伴随着初级要素成本的刚性上升，产业发展资源要素供给对产业发展的制约不断加大，企业的毛利越来越低，配套好、成本低的比较优势快速弱化。针对这些问题，今年年初，我市印发《常州市制造业智能化改造和数字化转型行动计划》，并以新春第一会的形式提出要把“智改数转”作为产业转型升级的主攻方向，围绕

加快推进全市制造业企业自动化、智能化进程，市工信局采取以下举措：

### **一、强示范，化解企业“缺标杆，不愿转”的困境**

聚焦“场景、车间、工厂、园区”四重维度，聚力打造国家、省、市级多层级试点示范体系，让中小企业学有榜样。征集典型应用场景 100 个，以场景为驱动促成智能车间与工厂建设，打造智能特征显著的标杆企业集聚区、智能制造示范区，让全市“智改数转”“改”得扎实、“转”得流畅。今年，常州新认定省智能工厂 11 家，数量位列全省第一，极大鼓舞了中小企业转型的热情，下一步，我局将一手抓培育，一手抓宣传，推动更多优秀转型案例登上荧幕，并支持标杆企业剥离信息化、智能制造部门输出技术服务和解决方案，为同类企业提供改造转型服务，引领行业应用推广。

### **二、强诊断，破解企业“缺方案，不会转”的难题**

我局锚定全年诊断 3000 家企业的目标，一季度，对标省智能车间、智能工厂（工业互联网标杆工厂）建设标准，征集 330 家重点企业需求，发布《常州市企业“智改数转”诊断服务实施方案（试行）》，完成诊断服务采购，聚天下英才而用之，汇集信通院、电标院等一批大院大所齐聚常州为企业“把脉问诊”。下阶段，针对 2670 家企业推出中小微数字化应用诊断，为中小企业提供轻量化、易维护、可复制的个性化系统解决方案，并将企业上云、场景建设、机器换人等工作与诊断服务有机统一，让诊断服务能够切实提升企业“获得感”；建设好两家数字化转型促进中心试点，打造企业咨询诊断的“社区医院”。

### **三、强支持，消除企业“缺资金，不敢转”的顾虑**

一方面，加大奖励力度，对新认定国家智能制造示范工厂、省级示范智能车间分别给予最高 200 万元、50 万元的奖励。另一方面，减轻企业负担，对利用自有资金智能化改造投资超 1000 万元的企业，最高补助 200 万元；对获得智能化改造提升项目贷款的制造业企业，按同期 LPR 标准的 50% 给予贴息，单个项目最高 200 万元。一季度，全市征集制造业智能化改造项目 633 个，智能化设备和工控软件投入合计总额 353.8 亿元。其中，新增数控机床 24603 台，工业机器人 7413 台。下一步，将按照“底数摸清、滚动发布、加快推进”的要求，建立项目定期跟踪报送制度，动态更新智能化改造项目库，加快兑现惠企政策，落实智能化改造项目补贴，完善贷款贴息细则，增强企业“敢转”信心。

最后，十分感谢您对我市制造业转型升级工作的关注，欢迎再提宝贵意见，并多加指导和监督。

签发人：宗 纲  
经办人：张雨晗  
联系电话：85681233



抄 送：市政府办公室、市人大人事代表工委